

# 恆天然奶品檢出肉毒桿菌

## 新西蘭千噸受污產品售中國等地 質檢總局要求立即回收

香港文匯報訊(記者 高麗丹、文森 綜合報導)全球最大的乳類原料製品加工企業新西蘭恆天然集團再陷食品安全問題漩渦。恆天然集團昨日宣佈,該公司一個工廠去年生產的濃縮乳清蛋白粉檢出肉毒桿菌,已向包括3個中國客戶在內的8家客戶發出了提醒。中國國家質檢總局昨日發出緊急通知,要求進口商立即召回可能受污染產品。本報記者昨日走訪北京多個超市,尚無進口奶粉因此下架,內地消費者則呼籲政府徹查此事。

恆天然集團昨日在新西蘭的記者會上表示,該公司有3批濃縮乳清蛋白(WPC80)出現質量問題,這些產品是2012年5月在新西蘭本地一家工廠生產的。污染源是該公司在北島懷卡托地區豪塔普工廠的一根受污染的管道。新西蘭當局公布,受污染奶粉及飲品有近1000噸,在中國、馬來西亞、泰國、越南、澳洲及沙特阿拉伯出售,包括新西蘭「可瑞康」Nutricia,五個批次的Karicare大仔奶粉。「可瑞康」表示,已封存受影響產品,不會流出市面。

### 集團總裁來華善後

檢測結果顯示,這些濃縮乳清蛋白可能含有肉毒桿菌的菌株,有可能造成食用者中毒。據介紹,這種濃縮乳清蛋白被廣泛用於嬰兒奶粉、兒童成長奶粉和運動飲料中。但一般的乳製品如鮮奶、奶酪、酸奶和經過超高溫消毒的牛奶產品,則不會受到影響。恆天然強調,至今未收到染病個案,集團全球行政總裁昨日出發來華,處理事件。

國家質檢總局對此高度重視,立即與新西蘭駐華使館取得聯繫,要求新方立即採取措施,防止問題產品影響中國消費者健康;要求進口商立即召回可能受污染產品;要求各地檢驗檢疫機構加強對新西蘭輸華乳製品的檢驗。

本報記者昨日走訪北京部分超市發現,產地為新西蘭的奶粉銷售並未受影響。超市導購人員表示,並沒有接到要求某奶粉下架的通知。

### 香港無進口問題奶粉

另外,香港特區食物及衛生局局長高永文表示,香港沒進口恆天然有問題奶粉,而食安中心會繼續跟進事件。他又指,肉毒桿菌一般不會在奶粉及食物中出現,市民一旦發現罐頭膨脹,罐頭便有可能受肉毒桿菌感染,要切忌進食。港大感染及傳染病中心總監何栢良表示,本港在檢測肉毒桿菌方面嚴謹,市民毋須過份擔心。



■恆天然集團一個工廠生產的濃縮乳清蛋白粉檢出肉毒桿菌,近千噸問題產品流入中國、馬來西亞、泰國、越南、澳洲及沙特阿拉伯。圖為恆天然公司位於新西蘭的奶粉廠。美聯社

## 肉毒毒素 曾用於生化武器



肉毒桿菌是一種生長在常溫、低酸和缺氧環境中的革蘭氏陽性細菌。在不正確加工、包裝、儲存的罐裝食品或真空包裝食品裡都能生長。尤其在罐頭食品及密封醃漬食物中具有極強的生存能力,是目前毒性最強的毒素之一。

肉毒桿菌可引發食物中毒,嚴重者可致命。

肉毒毒素作用的機理是阻斷神經末梢分泌能使肌肉收縮的乙酰膽鹼,從而達到麻痺肌肉的效果。人們食入和吸收這種毒素後,神經系統將遭到破壞,在臨床上將出現頭暈、呼吸困難、噁心、嘔吐及中樞神經系統症狀如眼肌、咽肌麻痺和肌肉乏力等症狀。中毒者如搶救不及時,病死率較高。軍隊常將這種毒素用於生化武器。

■本報記者高麗丹 整理



■北京新世界超市可瑞康牌奶粉仍在售。本報北京傳真

## 最大進口奶商 屢曝質量醜聞

記者海嚴

中國進口奶粉主要來自新西蘭和澳洲,其中新西蘭佔了70%份額,而其中70%就來自恆天然,如此推算恆天然佔據內地進口奶粉的半壁江山。業界早有評價,內地奶粉生產企業背後,基本都有恆天然的影子。

實際上,無論外資或內資企業,只要內地做配方奶粉的企業,都在與恆天然打交道;大型麵粉生產企業使用的,往往是恆天然生產的黃油、奶油和奶酪;內地平均每10個比薩中,就有8個在使用恆天然產的奶酪;雀巢、卡夫和達能等著名食品品牌商業也由其供應奶製品。

恆天然雖在內地乳業原料市場佔有舉足輕重的份額,卻不止一次的被曝質量隱憂,捲入中國乳品質量案件。5年前令中國乳業遭受重創、大批無辜孩童健康受損的「三聚氰胺」事件中,恆天然就是事件主角石家莊三鹿集團的第二大股東。今年1月恆天然奶粉又曝發現二聚氯胺殘留,該物質累積到一定劑量,對人體有毒害作用。



# 中俄聯演進入戰役籌劃階段



■中俄雙方參演兵力昨日全部抵達演習預定地域。資料圖片



香港文匯報訊 據新華社報道,隨着中方最後一批地面鐵運梯隊順利抵達俄羅斯米夏什火車站,中俄雙方參演兵力昨日全部抵達演習預定地域。這也標誌着「和平使命-2013」中俄聯合反恐軍事演習從兵力投送階段轉入戰役籌劃階段。

根據計劃,此次演習科目內容一共分為兵力投送與部署、戰役籌劃、戰役實施3個階段。因為演習主要地域在俄羅斯中部軍區切巴爾庫爾合同訓練場,而俄方參演官兵全部來自該軍區,所以兵力投送與部署階段的實施重點是中方參演部隊。

7月27日,中方戰役指揮部開始組織參演部隊從地面與空中展開兵力投送。8月1日,中方陸軍航空兵兩架

米-171運輸直升機和4架直-9武裝直升機率先飛抵俄羅斯沙戈爾機場;8月2日下午,通過鐵路輸送的中方鐵運第一、第二梯隊經過7個晝夜的萬里開進,先後抵達米夏什火車站;8月2日晚上,中方空軍5架蘇-26飛機編成兩個梯隊,分別由1架伊爾-76引領,克服氣象惡劣、環境複雜等不利條件,在沙戈爾機場安全降落。

### 為實兵演練打基礎

「演習第一階段主要演練組織部隊向預定地域投送,建立反恐作戰部署。」中方總導演、瀋陽軍區副司令員石香元說:「下一步進入第二階段,主要演練協調戰役企圖、定下戰役決心、擬制作戰計劃和組織戰役協同等問題,為第三階段的實兵演練打好基礎。」

## 銀監會:多重措施防地方債惡化



■尚福林

香港文匯報訊 據中國經濟網報道,今年以來,內地銀行的風險問題成為市場關注的焦點。6月,銀行間同業拆借利率大幅飆升,引發了市場對於銀行「錢荒」的討論。此外,地方政府債、影子銀行等也被視為銀行業潛在的風險因素。銀監會數據顯示,截至6月底,平台貸款餘額達到9.7萬億元,較去年末增長4,000億元;銀行理財資金餘額9.08萬億元。

對此銀監會主席尚福林表示,目前地方融資平台貸款的風險整體可控。地方融資平台大部分資金用於生產性投資而非消費,這些貸款短期內可能會出現現金流不足的情況,但長期看效益較好。他指出,地方融資平台由地方政府承擔償債責任,一旦地方財政出現較大的變化,地方融資平台的貸款質量就可能惡化,銀監會將採取多重措施防止這種情況發生。

### 逐步釋放 不能「擠破」

主要措施有:控制總量,就是要控制地方融資平台貸款增長的速度;分類管理,就是對地方現金流覆蓋率情況進行摸底,與地方政府共同提高現金流的覆蓋率;區別對待,就是要把握地方融資平台貸款的流向,對於生產性、還款效益較好、還款能力強的項目積極給予支持,對於一些消費性的財政性支出債務,要讓地方政府逐步剝離出去,用財政資金解決;逐步化解,就是融資平台問題已經有一段時間的積累,要通過採取相應的措施,逐步釋放風險,不能擠破泡沫。

## 經濟學家:中國貨物貿易今年料超美



■張漢林

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道)內地經濟學家、對外經濟貿易大學中國WTO研究院院長張漢林昨日在京指出,今年中國貨物貿易進出口總額將超過美國,且至少會超過美國300億至500億美元,並由此成為全球貨物貿易第一大國。而對於中國加入WTO政府採購協議(GPA)的前景,他指出,中國須堅持互惠原則,利用談判契機,加快推進自身政府採購制度的完善。張漢林在《世界貿易組織發展報告2012》發佈研

討會上表示,中國有望於2015年成為全球貨物進口第一大國,貨物加服務的貿易總額有望迅速追上美國。在此背景下,中國宜順勢而為,逐漸改變自身在WTO的定位與角色,在知識產權、爭端解決等議題上更主動積極。

張漢林指出,從未來中國經濟增長的需要看,保持適度的進口規模是很有必要的。他認為,宜採取進口貿易自由化等更大膽而穩妥的改革措施,以自己的市場開放維護出口市場安全,進而實現貿易穩定增長。同時,在美國製造業「回巢」趨勢可能加深的情况下,中國應提前做好應對負面衝擊的準備,並繼續拓展與拉美、東南亞、中東、非洲等新興市場的進出口合作。

## 上海中心封頂 刷新中國高度

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)隨着大廈主體結構最後一鋼樑裝就,上海中心大廈昨日實現主體結構封頂,按計劃達到125層580米,刷新「中國高度」。上海中心計劃於2015年全面建成並啟用,完工後總高將達到632米。



■上海中心大廈封頂航拍照片。本報上海傳真

開建於2008年的上海中心,是上海陸家嘴核心區超高層建築群的收官之作,建築安裝成本就高達103億元(人民幣)。上海中心包括9個區間,21個空中花園,規劃集甲級辦公樓、超五星級酒店、精品商業、觀光和文化休閒娛樂等功能。

不過,隨着內地各大城市爭相建造摩天大樓,上海中心中國第一高度的寶座,恐怕在幾年後就要拱手相讓。除卻總高度達660米的深圳平安金融中心,湖南長沙的「世界第一高樓」甚至將高達838米,已經列入規劃的山東青島777大廈的高度據稱也有700米。

對此,上海中心大廈建設發展公司董事、總經理顧建平指出,上海中心並非刻意追求高度,「最終選擇632米的建築高度,是為了使其與周邊420米的金茂大廈和492米的上海環球金融中心在頂部呈現優美的弧線上升,營造出城市天際線的相對和諧」。

## 內地城市母乳餵養比例低



■專家建議,6個月內的嬰兒應當純母乳餵養。資料圖片

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)每年的8月1日至7日為世界母乳餵養周。非營利機構貝恩母乳育兒研究推進中心上月展開了一項大型社會調查,在包括北京、上海、深圳、天津、大連、南京等近90個城市隨機抽取2,000名孕婦和0至1歲嬰兒的母親進行調查。結果顯示,6個月以內的嬰兒中,完全母乳餵養(不攝入配方奶或其它食物)的比率僅為15.66%,遠低於世界38%的比例。分析指,長期以來,品牌奶粉的營銷內容令不少女性以為配方奶餵養優於母乳餵養。此外,多數女性產後之後需要重返職場,公共場所缺乏方便哺乳的設施等因素也是女性哺乳的阻力。

另外,過早添加輔食也是完全母乳餵養率低的重要原因。根據中國衛生部和世界衛生組織共同的建議,6個月內的嬰兒應當純母乳餵養。而調查顯示,65.5%以上的嬰兒已經在滿6個月前添加了輔食,甚至有54.6%的嬰兒在未滿3個月時就已經開始添加,反映出科學餵養知識的缺失。

## 內地手機中毒比例 全球最高

香港文匯報訊 據《京華時報》報道,移動安全廠商網秦日前發佈的《2013年上半年全球手機安全報告》顯示,今年上半年,內地手機惡意軟件感染比例全球最高,而手機安全現狀更為嚴峻。

網秦「雲安全」監測平台統計,2013年上半年共查殺到手機惡意軟件51,084款,同比增長189%,感染手機2,102萬部,同比增長了63.8%。其中,今年6月份時手機惡意軟件的增長情況最快,單月查殺數量就達到了9,619款。

地域分佈方面,在全球範圍內,內地以31.71%的手機惡意軟件感染比例位居首位,其中,廣東、江蘇、北京、四川和福建排名前五。

網秦首席安全官嚴挺表示,這主要由於內地手機用戶「越獄」情況較為普遍,而這種行為在國外是受到嚴格限制的。據他介紹,去年,內地iOS系統的「越獄」率為42%,而安卓系統4,000元以下的手機更是有着80%的「越獄」率。